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1. Задачи Ахмеса

В папирусе Ахмеса предлагается задача, имеющая отвлечённый характер. Например:

В доме 7 кошек, каждая кошка съедает 7 мышей, каждая мышь съедает 7 колосьев, каждый колос даёт 7 растений, на каждом растении 7 мер зерна. Сколько всех вместе?

Тут интересно, что в задаче надо ответить на вопрос:сколько всех вместе? Автора задачи не интересует, о каких вещах или предметах идёт речь, однородны они или разнородны,- важно только их общее количество. Значит, очень давно египтяне уже представляли себе не число кошек, или колосьев, или мышей, а именно само по себе число. Но ведь это совсем не так просто.

Некоторые задачи были не слишком сложны, но вели к интересным выводам. Такова задача, о которой я сказал только что. В ней надо сосчитать сумму пяти чисел, из которых каждое следующее в 7 раз больше предыдущего. Чтобы решить её, надо было только терпеливо умножать на 7 и складывать.

Но такие суммы часто встречаются и получили особое название: сумма геометрической прогрессии.

В XIII веке итальянский математик Леонардо Пизанский, по прозвищу Фибоначчи, привёл в своей книге задачу, почти не отличающуюся от египетской(хотя со времён Ахмеса и минуло несколько тысячелетий):

Семь старух отправились в Рим. У каждой старухи по семи ослов, каждый осёл несет по семи мешков, в каждом мешке по семи хлебов, в каждом хлебе по семи ножей, каждый нож в семи ножнах. Сколько всего предметов?

От задачи Ахмеса она отличается добавлением одного слагаемого.

И на Руси решались похожие задачи. Ещё в XIX веке в деревнях загадывали:

«Шли семь старцев.

У каждого старца по семи костылей.

На каждом костыле по семи сучков.

На каждом сучке по семи кошелей.

В каждом кошеле по семи пирогов.

В каждом пироге по семи воробьёв.

Сколько всего?»

А ведь это та же задача Ахмеса! Прожившая тысячелетия, она сохранилась почти неизменной!

Старинное решение задач:

7 + 7*7 + 7*7*7 + 7*7*7*7+7*7*7*7*7 =19607.

Современное решение задач:

по формуле суммы первых 5 членов геометрической прогрессии:

S5 = 7*(75 - 1) = 19607.

7 - 1

Ответ: всех вместе 19607.

2. Старинные русские задачи из книги Л.Ф.Магницкого «Арифметика»

Задача1

Летела стая гусей, а навстречу им ещё гусь. Гусь говорит: «Здравствуйте, сто гусей». А ему отвечают: «Нас не сто гусей, а меньше. Если бы нас было столько, да ещё столько, да ещё полстолька, да ещё четверть столька, да ты, гусь вот тогда нас было бы сто гусей».

Египетский математик Ахмес, решая эту задачу, сказал бы:«Считай с четырёх».

Это значило: «Считай, что в стае было 4 гуся». Тогда по условию задачи получим:

4 + 4 + 2 + 1 = 11 (гусей).

А так как нужно получить не 11, а 99 гусей

(100 – 1 = 99; 99 : 11 = 9),

то надо взятое вначале число 4 умножить на 9.

Получится правильный ответ 36 гусей.

Поскольку вначале делается неправильное предположение, что число гусей равно 4, этот способ называют теперь «Правилом ложного положения» или «фальшивым правилом».

Задача1

Летела стая гусей, а навстречу им ещё гусь. Гусь говорит: «Здравствуйте, сто гусей». А ему отвечают: «Нас не сто гусей, а меньше. Если бы нас было столько, да ещё столько, да ещё полстолька, да ещё четверть столька, да ты, гусь вот тогда нас было бы сто гусей».

Египетский математик Ахмес, решая эту задачу, сказал бы: «Считай с четырёх».

Это значило: «Считай, что в стае было 4 гуся». Тогда по условию задачи получим:

4 + 4 + 2 + 1 = 11 (гусей).

А так как нужно получить не 11, а 99 гусей

(100 – 1 = 99; 99 : 11 = 9),

то надо взятое вначале число 4 умножить на 9.

Получится правильный ответ 36 гусей.

Поскольку вначале делается неправильное предположение, что число гусей равно 4, этот способ называют теперь «Правилом ложного положения» или «фальшивым правилом».

Предлагаем перевод задачи с родного языка на алгебраический

На родном языке

На языке алгебры

Сколько в стае гусей?

Х

Если нас столько, да ещё столько,

Х +Х

да ещё полстолька,

Х +Х + ½ Х

да четверть столька,

Х +Х + ½ Х +¼Х

да ты, гусь,

Х +Х + ½ Х +¼Х + 1

тогда было бы 100 гусей.

Х +Х + ½ Х +¼Х + 1 = 100

Сколько гусей было в стае?

Х = 36.

Ответ: 36 гусей

«Правилом ложного положения» или «фальшивым правилом» решается еще одна задача из книги Магницкого.

Задача 2

Вопросил некто некоего учителя: «Сколько имеешь учеников у себя, так как хочу отдать сына к тебе в училище». Учитель ответил: «Если ко мне придет учеников еще столько же, сколько имею, и полстолько, и четвертая часть, и твой сын, тогда у меня учеников 100». Сколько было у учителя учеников?

Делаем первое предположение: учеников было 24.

Тогда по смыслу задачи к этому числу надо прибавить «столько, полстолько, четверть столько и 1», имели бы:

24+24+12+6+1=67,

то есть на 100-67=33 меньше (чем требовалось по условию задачи),

число 33 называем «первым отклонением».

Делаем второе предположение: учеников было 32.

Тогда имели бы:

32+32+16+8+1=89,

то есть на 100-89=11 меньше это «второе отклонение».

На случай, если при обоих предположениях получилось меньше, даётся правило: помножить первое предложение на второе отклонение, а второе предложение на первое отклонение, отнять от большего произведения меньшее и разность разделить на разность отклонений:

32*33 – 24*11

33 – 11 =36.

Учеников было 36.

Таким же правилом надо руководствоваться, если при обоих предположениях получилось больше, чем полагается по условию.

Например:

Первое предположение: 52.

52+52+26+13+1=144.

Получили на 144-100 =44 больше (первое отклонение).

Второе предположение: 40.

40+40+20+10+1=111.

Получили на 111-100=11 больше (второе отклонение).

40*44-52*11

44-11 =36.

Если при одном предположении получим больше, а при другом меньше, чем требуется по условию задачи, то нужно при указанных выше вычислениях брать не разности, а суммы.

При помощи самых начальных сведений алгебры эти правила легко обосновываются.

Предлагаем перевод задачи с родного языка на алгебраический

На родном языке

На языке алгебры

Сколько в классе учеников?

Х

Если учеников столько, да ещё столько,

Х +Х

да ещё полстолька,

Х +Х + ½ Х

да четверть столько,

Х +Х + ½ Х +¼Х

да твой сын,

Х +Х + ½ Х +¼Х + 1

тогда будет 100 учеников

Х +Х + ½ Х +¼Х + 1 = 100

Сколько было у учителя учеников?

Х = 36.

Ответ: 36 учеников.
Материалы: тетрадь, ручка
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